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Зразок оформлення фотоекспозиції щодо вшанування 72 –ї річниці депортації кримських татар 

 

 

 



18 травня 2016 року виповнюється 72 річчя  з дня 
депортації кримськотатарського народу з Криму.  

  
На фотовиставці "18 травня 1944 року – трагічна дата в 

історії кримськотатарського народу. Боротьба за 
повернення на Батьківщину" представлені матеріали, що 
розкривають етапи боротьби кримськотатарського народу за 
відновлення історичної справедливості, повернення і 
облаштування на рідній землі, відродження і інтеграцію в 
демократичній Україні. 

Виставку відкриває відтворений текст телеграми № 1476 
від 8 червня 1944 року, надісланої о 13 годині 00 хв. з Ташкенту 
на адресу: Москва, НКВС СРСР – тов. Берія. Це доповідь про 
закінчення прийому ешелонів із спец-переселенцями – 
кримськими татарами в Узбецькій РСР.  

Кримськотатарський народ піддався жахливої трагедії 
депортації, яка тривала більш ніж 50 років. На відміну від тих, 
хто займав будинки кримських татар на їх батьківщині – в 
Криму, спецпереселенців на нових місцях ніхто не чекав. 
Нікому не було справи до того, щоб забезпечити їх хоч би 
найнеобхіднішими, елементарними житлово-побутовими 
умовами. Тому в перші роки депортації десятки тисяч 
кримських татар вмирали з голоду, хвороб і нелюдських умов. 
Це відображено в матеріалах виставки. 

Не втрачаючи надії на перемогу справедливості, народ, з 
кінця 50-х років розвернув боротьбу за повернення на історичну 
батьківщину до Криму. Насильство і репресії, що 
влаштовувалися властями, не змогли зломити волю 
представників народу, що активно включилися в національний 
рух за відновлення прав і свобод кримських татар.  



Їх заарештовували, садили у в'язниці. Сотні сімей, що 
мали сміливість самостійно повернутися на рідну землю, 
кримські власті  повторно депортували з Криму. Такі факти 
мали місце не тільки в Белогірському районі (як це 
представлено на фото), але і в Кіровському, Сакському, 
Бахчисарайському, Сімферопольському, а також в інших 
регіонах Кримської області.    

Боротьба кримськотатарського народу за відновлення 
своїх прав унікальна. Вона базується на ненасильницьких 
методах.  

У 1991 році кримськими татарами були відтворені 
найвищий представницький орган народу – Курултай 
(Національний з'їзд) та Меджліс кримськотатарського народу. 
Діяльність органів національного самоврядування спрямована 
на вирішення питань відродження культури, традицій, 
духовності народу, його облаштування, відновлення 
політичних, соціально-економічних і конституційних прав.  

Кримськотатарський політичний рух завжди діяв у 
напрямку демократичного та євроінтеграційного руху України. 
Надії на швидший розвиток демократичних інститутів у державі 
набрали нову висоту під час Революції Гідності, що розпочалась 
у 2013 році.  

Але події 2014 року стали новим викликом перед 
кримськотатарським народом, як і перед усією Україною. У 
лютому 2014-го Російська Федерація окупувала Кримський 
півострів, після чого продовжила вторгнення своїми військами 
до України.  

Опинившись в умовах окупації, кримські татари, як народ, 
що завжди відстоює цінності свободи і справедливості, 
вимушений терпіти репресії і переслідування. Чи не щодня в 
Криму відбуваються обшуки у будинках, школах, мечетях, 



культурних закладах кримських татар, протиправні затримання 
і політично мотивовані судові розправи. Кримськотатарська 
мова зазнає утисків, як і українська. Кримськотатарські ЗМІ, як 
і уся вільна журналістика, опинилися під шаленим тиском 
окупаційної влади. Релігійні свободи у Криму вкрай обмежені. 
На півострові з перших днів окупації фіксуються зникнення 
людей. Окупанти практикують досвід персональної депортації і 
змушують корінне населення полишати рідну землю.  

Сам факт того, що чобіт російського солдату знов ступив 
на Крим, змушує згадувати жахливі історії першої анексії 
Криму Росією у 1783 році, більшовицького терору у першій 
половині XX століття, депортації 1944 року. Корінний народ 
Криму - кримські татари - попри все це зміг зберегтися сам і 
зберегти свою віру і рішучість на вільне життя і мирний 
розвиток на своїй історичній Батьківщині. Національний рух 
кримських татар, зберігаючи ненасильницький характер, 
досягав успіху попри всі перешкоди радянської влади, переміг і 
пережив її, як і переживе окупаційний режим.  

Кримськотатарський народ продовжує боротьбу за 
відновлення своїх прав та історичної справедливості. 



 
 
 

ТЕЛЕГРАММА №1476 от 8 июня 1944 года. 
 

13 час. 00 мин. 
из Ташкента 

Москва, НКВД СССР – тов. Берия 
 
 

 Докладываю об окончании приема эшелонов и расселении 
спецпереселенцев крымских татар в Узбекской ССР. 
 8 июня с.г. прибыл и разгружен последний эшелон СК – 579 в 
составе семей 358, людей 1813, в том числе: мужчин – 303, женщин – 
685, детей 825, для Кашка-Дарьинской области.  
 Всего принято и расселено в Узбекистане спецпереселенцев семей 
33.775, людей 151.529, в том числе: мужчин – 27.558, женщин – 55.684, 
детей – 68.287. Умерло в пути следования во всех эшелонах 191 чел. 
Расселено по областям: Ташкенской – 56.362 человека, 
Самаркандской – 31.540 человек, Андижанской – 19.630, Ферганской – 
16.039, Наманганской – 13.804, Кашка-Дарьинской 10.171, Бухарской 
3.983. 
 Расселение в основном произведено в совхозах, колхозах и 
предприятиях промышленности, в пустующих жилых помещениях и 
уплотнения за счет местных жителей. 
 

          /Бабаджанов/    
 

 
 
 
Відтворений текст телеграми.  
 
Це доповідь про закінчення прийому ешелонів із 
спецпереселенцями – кримськими татарами в Узбецькій РСР.  
 
 

 
 



 
 
1951 рік. «Переселяйтеся у багату і родючу Кримську область». 
З таким закликом уряд СРСР звернувся до колгоспників – 
переселенців. У цей же самий час тисячі кримських татар під 
назвою "спецпереселенців" піддавалися жорстоким репресіям в 
умовах комендантського режиму в місцях депортації, не маючи 
навіть права заявити про своє бажання повернутися на свою 
багатостраждальну Батьківщину. 



 
Після 10 років наполегливих, але безуспішних звернень кримських татар з петиціями в 
центральні органи влади СРСР про відновлення справедливості та повернення на Батьківщину, 
представники кримськотатарського народу вимушені були неодноразово виїздити до Москви і 
прагнути зустрічі з керівництвом країни. 



 
 

Узбекистан. 1967 рік. Похорони Алієва Фемі. Похорони членів кримськотатарського 
національного руху переростали в масові мітинги т.зв. «спецпереселенців» (депортованих 
кримських татар)  за повернення на Батьківщину. 



 
 
Ташкент. 1969 рік. Кримські татари – підсудні на Ташкентському процесі за участь в 
національному русі. Всі вони були притягнені до кримінальної відповідальності за 
звинуваченням в розповсюдженні "свідомо помилкових вигадок, що порочать радянський 
державний і суспільний устрій". 



 
 

19 серпня 1975 року. Йде 3-й місяць голодування Мустафи 
Джемілєва. Відкритий лист всім людям доброї волі у зв'язку із 
загрозою життю М. Джемілєва  під час його голодування.  

 



 
 

Ташкентська область, заводське селище Карборунд, 50-е роки. Одне з багатьох місць 
вимушеного мешкання кримськотатарських сімей в депортації. 

 



 
 

Сімферопольський район, с. Донське, 1978 рік. На знак протесту проти переслідувань кримських 
татар в Криму піддав себе самоспаленню Муса Мамут, батько трьох дітей. Він зробив акт 
самоспалення після третьої спроби кримської влади примусово виселити його родину з рідної 
землі. Попереднє виселення супроводжувалося позбавленням волі Муси. 



 
 
Крим, кінець 60-х – початок 70-х років. 5 вересня 1967 року ухвалено довгождане рішення властей: 
Указ Президії Верховної Ради СРСР «О гражданах крымской национальности, проживавших в 
Крыму», який відміняв рішення державних органів в частині, що містить огульні звинувачення 
відносно всього народу.  
Кримські татари, що повірили Указу і повернулися на Батьківщину, зіткнулися з повторною 
депортацією. Їх примусово виселяли з куплених ними будинків, а речі викидалися на вулицю. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Москва, 1986 рік. Кримськотатарський рух за повернення на Батьківщину з самого початку було 
засноване на співпраці з правозахисниками в колишньому СРСР. Під час повернення із слідчої 
в'язниці м. Магадана відбулася зустріч М.Джемілєва з А. Сахаровим та Є. Боннер. 

 

 



 
 

Москва, 1987 рік. «Родина или смерть», «Верните наш народ на Родину», «Восстановите права 
крымских татар», «Демократия, гласность – и для крымских татар» – з  такими гаслами вийшли 
на Красну площу представники кримськотатарського народу. Це була перша найпотужніша 
масова акція протесту в СРСР. Донині на Красній площі проводилися лише святкові, 
санкціоновані державою, мітинги та демонстрації. 



 

Крим, Білогірськ, 1988 рік. Важка дорога додому. Кримські 
власті чинять опір поверненню кримських татар на 
Батьківщину, руйнують їх домівки, осуджують за „порушення 
паспортного режиму”.  



 
 
Крим, м. Саки, 1988 рік. Навіть наприкінці 80-х років боротьба за повернення кримських татар на 
рідну землю вважалася «незаконною». Подібними листами перекидалися кримські чиновники з 
метою недопущення повернення корінного народу на Батьківщину. 



 
 

Лише на початку 90-х років, після 46 років депортації, кримськотатарський народ зміг повернутися 
на свою Батьківщину. Оптимізм і працьовитість допомагають кримським татарам в облаштуванні 
на рідній землі.  



 
 

Але не хлібом і сіллю зустрічали корінний народ Криму. Крим, 1992 рік. Зруйновані бульдозером 
будови для тимчасового мешкання. Так виглядав опір кримських властей поверненню і 
облаштуванню кримських татар на Батьківщині. 



 
 

Крим, Сімферополь. З грудня 1989 року по квітень 1990 року проводилися пікети кримських татар 
у будівлі Кримського обкому партії. Пікетники вимагали звільнення мешканців с. Дегірменкой, 
побитих та заарештованих під час бульдозерного погрому, вчиненому кримськими властями в 
Ялтинському регіоні. Учасники акції домагалися покарання замовників і виконавців знищення 
житла репатріантів.  



 
 
 

Київ, 1998 рік. Кримськотатарський рух за повернення на Батьківщину з самого початку було 
засноване на співпраці з правозахисниками в колишньому СРСР.  В. Чорновіл  і  М. Джемілєв. 



 
 

Сімферополь, 1999 рік. За ініціативою Меджлісу 
кримськотатарського народу був встановлений бюст генералу 
Петру Григоренку – відомому правозахиснику в колишньому 
СРСР. Його син Андрій Григоренко на відкритті пам'ятника. 



 
 

У 90-х роках почалося відродження культури, традицій і духовності кримськотатарського народу 
на рідній землі. Незважаючи на протистояння кримських властей, з ініціативи вчителів та батьків в 
Криму почалися відкриватися кримськотатарські школи. Втім, до 2014 року їх було всього 14, в 
яких навчалося всього 10% всіх кримськотатарських школярів. Велике значення для відродження 
культури мало відкриття кримськотатарської бібліотеки і театру в м. Сімферополі.  
Народ був впевнений у тому, що жах депортації ніколи не повториться. 



 
 

У 90-х роках почалося відродження культури, традицій і духовності кримськотатарського народу 
на рідній землі. Народ був впевнений у тому, що жах депортації ніколи не повториться.   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

На Майдані Незалежності, у Києві  
український народ кров'ю і життями 
справжніх патріотів захищає своє право 
жити у вільній і європейській державі. 

 

У цей час у Криму, проросійські 
бойові групи вже почали підготовку 

до спецоперації по анексії 
кримського півострова. 

Не випадково, що медаль, якою 
згодом Міністерство оборони РФ 

нагороджувала найбільш активних 
антиукраїнських діячів т.зв. 

"кримської самообороні»  датована 
20 лютого 2014 р.  

20 лютого 2014 р. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мітинг прихильників України, більшістю з яких були кримські татари, що  відбувся 26 лютого 2014 
року під стінами Верховної Ради Автономної республіки Крим, назавжди зруйнував міф про так 
зване «добровільне  приєднання» Криму до Росії. 

У ніч на 27 лютого 2014 року внаслідок того, що кримські татари напередодні не дали провести 
«сепаратистську» сесію Верховної Ради Криму, Росія змушена була за допомогою своїх збройних 
сил провести захоплення Верховної Ради і Ради Міністрів Автономної республіки Крим.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мітинг прихильників України, більшістю з яких були кримські татари, що  відбувся 26 лютого 2014 
року під стінами Верховної Ради Автономної республіки Крим, назавжди зруйнував міф про так 
зване «добровільне  приєднання» Криму до Росії. 

У ніч на 27 лютого 2014 року внаслідок того, що кримські татари напередодні не дали провести 
«сепаратистську» сесію Верховної Ради Криму, Росія змушена була за допомогою своїх збройних 
сил провести захоплення Верховної Ради і Ради Міністрів Автономної республіки Крим.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Російські окупанти жорстоко карають за прояв незгоди. 3-го березня  2014 року 39-річний 
сімферополець, батько трьох дітей Решат Аметов вийшов на одиночний пікет до будівлі Ради 
міністрів в Сімферополі проти російського вторгнення до Криму.  

Під час акції протесту кілька представників «самооборони» скрутили йому руки, посадили в 
автомобіль і відвезли в невідомому напрямку. Через 10 днів  Решат Аметов був знайдений мертвим. 
На тілі чоловіка були виявлені численні сліди тортур, а поруч знайшли наручники. 

 
 



 

Березень 2014р. Кримський півострів з кожним днем все більше заповнювався збройними силами 
Росії. Влада півострова і правоохоронні органи не діють. Збройні сили України в Криму 
заблоковані. У цей час десятки тисяч кримськотатарських жінок вийшли на пікети проти анексії на 
автодорогах Криму. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

З моменту повернення кримських татар на свою історичну Батьківщину, проросійська влада 
півострова всіляко перешкоджали входженню кримських татар до органів влади. На жаль, 
центральна влада України закривали очі на цю явну дискримінацію. Тому, на момент анексії, в 
2014 році, в Криму серед 25 керівників органів місцевої влади було тільки 2 кримських татарина.  

Але, під час анексії Криму, тільки вони знайшли в собі громадську мужність і патріотизм 
державного службовця, щоб публічно заявити, що т.зв. «Референдум» незаконний і закликали 
його бойкотувати. Всі інші представники регіональної та місцевої влади в Криму боягузливо 
промовчали. 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Генеральна Асамблея ООН 27 березня 2014 року прийняла резолюцією A / RES / 68/262 про 
територіальну цілісність України . ООН підтверджує суверенітет і територіальну цілісність України в її 
міжнародних кордонах і не визнає зміни статусу Крим, оскільки референдум 16 березня 2014 року не 
має законної сили. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22 квітня 2014 року лідеру кримськотатарського народу Мустафи Джемілєву була вручена заборона 
на в'їзд до Криму. З-го травня 2014 року колона кримських татар, чисельність яких перевищувала 5 
тисяч осіб прорвала кордон військових Росії на пункті пропуску Армянськ на кордоні України з 
Кримом, домагаючись пропуску Мустафи Джемілєва на територію півострова. За цими подіями 
незаконна Кримська влада порушила кримінальну справу і це послужило приводом для  проведення 
обшуків и арештів учасників так званої «справи 3 травня». 

 



 

У Криму немає свободи слова. За публічні висловлювання про незаконність анексії Криму слідують 
арешти, кримінальні справи, взяття під варту. За свою проукраїнську позицію єдиний в світі 
незалежний кримськотатарський канал АТР був закритий. Разом з ним були закриті дитячий 
телеканал Лале, радіо Мейдан і інші ЗМІ. Сьогодні АТР веде мовлення з Києва, розповідаючи 
правду про ситуацію в Криму. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26 квітня 2016 року так званий "Верховний суд" окупованого Криму визнав Меджліс 
кримськотатарського народу "екстремістської" організацією і заборонив його діяльність.  

Президент України Петро Порошенко назвав заборону Меджлісу "відновленням сталінської політики". 
Український парламент закликав міжнародне співтовариство засудити подібні дії Росії.  ЄС і Уряд 
США вважають заборону Меджлісу наступом на права кримських татар.  

 



 

 

Вбивства, арешти, обшуки, викрадення в Криму неодноразово виносилися на обговорення Ради 
Безпеки ООН, незважаючи на жорсткі спроби блокування з боку Росії.  Демократичні країни рішуче 
засуджують масові порушення прав кримських татар в Криму. 

 



 
Зустріч Президентів Україні і Туреччини. Мустафа Джемілєв і голова Меджлісу Рефат Чубаров, як 
представники кримськотатарського народу, допомагають розвитку взаємовідносин між Україною і 
Туреччиною що сприяє відновленню територіальної цілісності України. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Незважаючи на заборону Меджлісу, його діяльність по захисту прав кримських татар, 
повернення Криму до складу України триває. Рефат Чубаров, голова Меджлісу 
кримськотатарського народу, інші члени Меджлісу і кримськотатарські активісти ведуть 
безперервну діяльність, щоб якомога більше країн вимагало припинення репресій в Криму і 
встановлення територіальної цілісності України. 

 

 

 

 

 

 



Боротьба 
кримськотатарського 
народу за своє право 
жити на Батьківщині 

триває … 
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